

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年12月  
8  
星期五  
农历癸卯年十月廿六

国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号 77-40

总第369期 今日8版

微信公众号 新闻客户端

## 习近平将对越南进行国事访问

新华社北京12月7日电 外交部发言人华春莹7日宣布：应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会

主义共和国主席武文赏邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

## 《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告发布

新华社北京12月7日电 中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。报告深刻阐述了共建“一带一路”倡议助力世界人权事业发展的逻辑关系，用大量事例数据生动直观展现共建“一带一路”十年来对促进当地民众更好实现生存权、发展权以及实现更大范围人权保障的积极作用，并总结提炼了共建“一带一路”对全球人权治理的启示。

报告认为，共建“一带一路”所体现出的以民为本、合作发展、开放包容、公平公正的理念以及所取得的实际成果，不仅为促进世界人权事业发展进步贡献了中国智慧，也为完善全球人权治理贡献了中国智慧。报告全文约1.6万字，通过相关网站、期刊、社交媒体等平台以中英文文面向全球发布。



报告全文 扫一扫就看到

# 习近平会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩

新华社北京12月7日电（记者 郑明达）12月7日，国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见来华举行第二十四次中国—欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。习近平指出，去年年底以来，中欧关系呈现巩固发展的良好势头，战略、经贸、绿色、数字领域高层对话取得丰富成果，这符合双方利益和人民期待。中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明，在当前动荡加剧的国际形势下，中欧关系具有战略意义和世界影响，关乎世界和平、稳定、繁荣。双方有责任共同为世界提供更多稳定性，为发展提供更多推动力。习近平强调，今年是中国同欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。双方要总结历史经验，把握世界大势，坚持全面战略伙伴关系正确定位。双方要夯实政治基础，坚持以战

略视野看待彼此，发挥好领导人会晤和五大高层对话的引领作用，加强战略性沟通，以建设性对话增进理解、妥善处理分歧。双方要树立正确认知，增进理解互信、重信守义，一心一意发展关系，不能因为制度不同就视彼此为对手，不能因为出现竞争就减少合作，不能因为存在分歧就进行对抗。中欧经济具有高度互补性，双方要多做加法，以更深入、更广泛合作拉紧中欧利益共同体的纽带。中国经济增长保持稳中向好势头。中国正在推进高质量发展和高水平开放，愿将欧盟作为经贸合作的关键伙伴、科技合作的优先伙伴、产业链供应链合作的可靠伙伴，追求互利共赢，实现共同发展。双方应该加强市场、资本、技术优势互补，推进传统产业升级和新兴产业发展，探索合作新模式，打造新的增长点，合力完善产业链供应链。双方还要加强人文交流，便利人员往来。

习近平强调，中国式现代化和欧洲一体化是中欧各自着眼未来作出的战略选择，中欧应该相互尊重、相互支持，加强发展战略对接，实现共同发展。共建“一带一路”倡议是开放平台，为世界上150多个国家和人民带来了实实在在的好处。赠人玫瑰，手有余香。中方愿继续推进高质量共建“一带一路”，包括同欧盟“全球门户”计划对接，一道帮助发展中国家加快发展。双方要在联合国、二十国集团等多边框架内加强沟通和协调，坚持多边主义，反对阵营对抗，推动政治解决国际和地区热点问题，就人工智能等事关人类未来的重大问题开展对话和合作，为增进全人类福祉、应对全球性挑战作出贡献。米歇尔和冯德莱恩表示，欧盟和中国是世界两大力量，互为重要经贸伙伴，合作领域日益广泛。欧中合作是互惠平等的，管理好、发展好欧中关系，直接关乎双方人民利益，也

关乎世界的繁荣与安全。欧方高度重视同中国的关系，不希望同中国脱钩，期待同中国发展长期稳定、可预测、可持续发展的关系，希望通过此次欧中领导人会晤为未来欧中关系发展注入新的动力。欧方对今年以来欧中各领域高层对话成果感到高兴，认为中国经济长期稳定发展符合欧洲利益，希望双方继续加强经贸、绿色、数字等领域对话与合作，共同努力维护供应链产业链稳定安全，并就气候变化、人工智能等事关人类未来的重大全球性问题加强对话，寻求合作。欧盟坚持奉行一个中国政策。欧方愿同中方本着相互尊重、开放坦诚的态度就分歧问题加强沟通，增进了解。欧中对世界和平稳定负有共同责任、拥有共同利益。欧盟愿同中方密切沟通协作，维护多边主义，维护联合国宪章宗旨和原则，推动解决乌克兰、中东等地区热点问题。王毅参加会见。

## 中国扩大免签政策给相关国家民众带来实实在在的便利

中国自12月1日起对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策，仅前三天6国就有近7000人次通过免签来华，占到6国入境总人次的39%。多国人士表示，中国扩大免签政策为畅通中外人员往来、促进旅游业、经贸合作和人文交流带来实实在在的便利。

“相信他们会爱上中国” “我的荷兰朋友们都在热烈谈论这件事，”荷兰旅游局形象大使、旅游胜地羊角村村长盖比说，“他们期待去中国，相信他们会爱上中国。”出于对中国文化的热爱和工作需要，盖比经常到中国旅行，“每次都有新发现”。她与记者分享了近期去江苏、陕西、河北和安徽等地旅行的经历，特别是她发现的一些新目的地，譬如具有1200多年历史的传统村落安徽省黄山市西溪南村。

17岁的德国高中生扬扬对来中国充满期待：“中国有不同侧面，城乡面貌和民众生活都让人感兴趣。现在免签证，可以去中国旅游，亲身体验和见证这些，这让我感到高兴，因为中国确实是一个有趣的国家。” “政策出来后，我听说很多朋友和商业伙伴都想趁近期马来西亚学校放假或者春节期间去中国旅游。”马来西亚—中国法律联合会会长罗章武说。今年，罗章武已多次到访中国，体验到绿色发展已深入中国老百姓生活，包括新能源汽车、无人驾驶、智慧城市、工厂智能生产线等，中国绿色低碳发展理念和绿色科技创新令他印象深刻。中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉注意到，现在外国游客可通过旅行社在线预订在华旅行期间的各项服务，支付宝和微信支付最近也能绑定境外银行卡了，这些都让外国游客在华旅行变得更为便捷。“中国对中华文化在全球的吸引力越来越有信心，并更加积极地参与全球贸易和文化交流。”



## 最快当天办结 川渝两地养老保险关系实现“便捷快转”

“非常感谢贵中心服务，养老保险关系不到半小时便转移成功，实在太快了。”近日，重庆市民高女士用手机通过“重庆人社”APP提交申请，不到半小时，就把成都高新技术产业区的养老保险关系要转移回了大足。从前，川渝养老保险关系转移一般需要15个工作日，现在最快当天就可以完成申请并办结。川渝人社在社保经办领域实现的“便捷快转”，为群众扎扎实实地办了一件好事。为了让“好办快办”成为服务新常态，两地在人社部门的APP等平台开设了“川渝通办”专区，开通6类转移接续申请服务。参保人员可线上一键申请，后续业务由两地社保经办机构联网办理。此外，两地取消《基本养老保险关系转移接续申请表》等4项纸质申办表单，实现业务无纸化办理，材料精简率达100%。

通过“12333”服务热线，两地还畅通了“7×24小时”在线咨询服务平台，并在各基层社保经办机构开通“川渝通办”窗口提供转移接续咨询服务，做到“一问题一处理”。社保大厅里的自助服务机。资料图 另外，为了提高办理效率，川渝两地人社部门制定了关系转移资金定期结算办法，转入地确认接收转移信息表后，转出地不再单笔划转资金，应转资金由川渝省级社保经办机构按年统一清算。截至今年9月底，两地企业职工养老保险关系转移资金定期结算共惠及5.01万人次。2021年至2023年，川渝两地社保经办机构先后将企业职工养老保险、机关事业单位养老保险、城乡居民养老保险关系转移纳入资金“定期结算”合作范围，实现由“单险种”改革试点向“全险种”延伸覆盖。

如重庆市合川区搭建川渝两地社保交流合作平台，与四川省都江堰市、成都市郫都区、雅安市天全县、广安市武胜县等地区达成合作意向，1-11月办理川渝养老保险关系转移669人次，累计办理川渝养老保险关系转移3081人次。 “我们在养老保险关系转移资金定期结算的实践中，在经办流程上做减法，在服务方式上做加法。对参保群众而言，实现了‘办事无感’。对社保经办来说，实现了‘惠民有感’。”重庆市人力社保局相关负责人说。 下一步，川渝两地还将牢固树立一体化发展理念，持续加强基本养老保险关系转移接续合作，努力推动川渝两地养老保险事业高质量发展。

重庆日报记者 杨帆

## 袁家军在调研我市宣传思想文化工作时强调 把握时代脉搏 引领时代发展 传递现代化新重庆建设的好声音正能量

大局大事，俯下身、沉下心、察实情，全面立体展现新重庆建设变化和成就。在第1眼新闻工作区，袁家军勉励大家志存高远，树立远大目标，打造更多精品，向社会传递发展的信心和力量。重庆日报报业集团依托党报优势，积极推动传统媒体与新媒体深度融合，在塑造主流舆论新格局上持续发力。袁家军详细了解集团发展历程，认真听取重大报道选题策划、构建全媒体矩阵等情况介绍，察看新闻内容生产运营监督数据平台。他指出，重报集团要聚焦新闻生产核心，打通整合资源，持续提升报道时效度。来到重庆日报编辑部，袁家军详细了解重庆日报光荣的办报历史，听取

重报创新发展成果介绍，与编辑记者交谈，勉励大家努力成为专栏作家和专家型记者。在“新重庆”客户端编辑室和全媒体指挥中心，袁家军希望大家不忘初衷、勇于创新，努力推出更多“10万+”高质量新媒体产品。他强调，重庆日报是全市党报的旗帜，要牢记使命任务，立足重庆、服务全国、面向世界，坚持做深度、做主流，不断提高在全国党报中的竞争力。袁家军在调研中指出，党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，要坚持正确舆论导向，突出举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，讲好习近平新时代中国特色社会主义思想重庆实践的生动故事，不断提升传播力、引导力、影响力和公信力。要围绕

中心、服务大局，聚焦重庆超大规模城市、产业基础良好、综合交通枢纽、广阔发展空间、宜居宜业、生态环境、城乡融合发展等方面优势，加强策划、挖掘和呈现，反映时代声音、回应群众关切，为新重庆建设凝聚强大合力、营造良好舆论氛围。要聚焦社会热点，创新理念方式，以“小”切口讲述“大”故事，切实增强报道的针对性实效性。要聚焦重大工作、民生热点等开展舆论监督，主动曝光问题，更好促进工作落实、更好满足群众需求。要增强国际传播能力，客观、真实、生动地向世界讲好新重庆建设故事，不断提升重庆美誉度和影响力。市有关部门负责人参加。

## 圣迹公园里的“幸福跑道”

12月3日，航拍下的大足区圣迹公园，草坪、花海、彩色大道、青春跑道等交错在一起，美轮美奂。近年来，大足区将生态文明建设融入城市发展建设之中，在提升城市功能的同时，积极推进健身步道和公园建设相结合，合理布局健身步道，免费向群众开放，不断增强群众的获得感、幸福感。



## 大足“虾博士”咋成全国乡村振兴青年先锋

销售渠道建设，进行全方位重塑，小龙虾由原来的肉少壳多到现在的全年肉质饱满，满肉率高达95%以上，每亩产量由几十斤增加到600斤至800斤，最大增长到近10倍，是全国最高纪录。 二是改革创新，“大足冬虾”填补国内市场空白。重庆多在夏季消费小龙虾，但北京、江苏等地，有全年消费小龙虾的习惯，且冬季虾量少价贵。全国很多小龙虾主产区冬季有冰冻期，不利小龙虾繁殖，整体供应量不足。重庆气温较高，冬季无冰冻期，借助人工繁殖技术手段，通过人工育苗发展冬虾养殖。袁建明通过研发专有虾饲料，冬虾满肉率大幅提高，解决了冬虾空壳多的难题，亩产值在6000元以上10000元不等，虾农收入大幅提高。 三是稻虾共作，实现“一水多用一田多收”。自2021年起，袁建明结合大足高标准

